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Concerne : expositions itinérantes Donjons français et  Forteresses et bazars au temps des croisades 
Mesdames, Messieurs,

Par la présente, nous vous proposons en prêt notre exposition trilingue Donjons français , avec la maquette du Donjon de Coucy, à partir de juillet 2006. Sur une surface de 6m², la maquette, avec ses 2500 figurines à l’échelle 1/25 présente non seulement des scènes de siège pleines de dynamisme, mais aussi la vie à la cour au cœur de la forteresse. Celle-ci est complétée à l’aide d’une autre maquette, représentant un tournoi de chevaliers médiéval, à la même échelle, sur une surface de 2m², avec près de 750 personnages. Des informations sur Coucy, mais également sur les donjons de tous les départements français sont données sur 52 panneaux (1m50 x 1m25).

Depuis 1998, l’exposition  Donjons français  a traversé 18 lieux d’exposition et a rencontré et fasciné près de 500.000 visiteurs. Un succès particulier a été rencontré à Strasbourg, Metz et Soissons, au musée de la National Geographic Society de Washington (D.C.) (40.000 visiteurs) et au Musée Archéologique de Francfort s/ Main. Jusqu’au 6 mars 2005, l’exposition était visible au château-fort « Schloß Burg an der Wupper », et du 14 mars au 30 novembre 2005 au Château de Sully-sur-Loire, près d’Orléans. Ensuite, elle sera présentée, du 20 janvier au 15 mai 2006 au Joslyn Art Museum de la ville d’Omaha (Nebraska).

Pour la réussite d’une tournée continue aux Etats-Unis et au Canada, Monsieur Siepen s’est engagé pour un stand de la GIB à l’AAM (Annual Meeting & Museum Expo 2004) à la Nouvelle-Orléans du 5 au 10 mai 2004.

Un catalogue quadrilingue et un film vidéo en trois langues peuvent être obtenus en échange d’une participation aux frais, sur simple demande. Cet été, une brochure de 32 pages, avec la présentation des deux maquettes, sera publiée.

Du 4 novembre 2005 au 15 février 2006, nous présenterons au Musée Archéologique de Francfort s/ Main, et ensuite, du 4 avril au 5 septembre 2006, au Musée de la National Geographic Society à Washington D.C. notre nouveau projet Forteresses et Bazars au temps des croisades. Cette nouvelle exposition se composera de la maquette du Crac des Chevaliers sur une surface de 6m², et une hauteur de 2m30, à l’échelle 1/26,5, animée par près de 2000 figurines réalisées à la main pour ce projet. Par ailleurs, une partie du bazar d’Alep sera présentée sur une surface de 4m². Cette maquette est peuplée par 750 figurines et présente une grande variété d’objets du bazar. 60 panneaux bilingues, avec des textes, des diagrammes, des esquisses géographiques, des vues en plan et en élévation selon les découvertes les plus récentes de la recherche en architecture et en histoire, donneront au visiteur des informations de grande qualité. On peut également disposer d’un catalogue de 128 p., d’un guide du visiteur de 350 p., ainsi que d’un livre de coloriage pour enfants (32 p.).

Du 27 au 29 janvier 2006, un symposium sera organisé par la GIB dans ce cadre, en collaboration avec l’EBI (Institut Européen des Forteresses), sur le thème des « Forteresses et villes au temps des croisades au Proche-Orient », au château de Braubach s/ Rhin.

Vous trouverez des informations complémentaires et techniques sur notre site internet trilingue www.burgenkunde.de et dans les annexes.

Recevez, Mesdames et Messieurs, nos plus sincères salutations.

Bernhard Siepen

(président de la GIB)

Claudia Buchsteiner

(responsable en relations publiques)
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